

En El Salvador:

Alarmante Aumento de Muertes por el Fumado

(Por Pedro Rodríguez).— El "tabaquismo", (vicio de fumar), la polución, las enfermedades profesionales y las drogas son la causa de mayor morbilidad en nuestro país.

Hoy día, las enfermedades respiratorias (cáncer

del pulmón), ocupan el segundo lugar de las enfermedades que atacan a la población y que en la mayoría de los casos tratados por los neumólogos "no tienen curación".

El "tabaquismo", el vicio de los grandes fumadores, no solamente tiene

que ver con el cáncer del pulmón sino también con otras enfermedades serias como inflamatorias crónicas, enfisemas, enfermedades del corazón, arterias coronarias y un sin fin de cosas.

La mayoría son muertes súbitas.

Las cifras de hombres que padecen de cáncer son alarmantes cada vez más, pero la situación empeora porque las mujeres están alcanzando los mismos niveles, especialmente desde que se inició la liberación femenina, declaran los doctores Napoleón Eugenio Cárdenas y Juan Antonio Figueroa Avilés, Ministro y Subsecretario de Salud Pública.

Ambos recibieron ayer en el despacho del primero

a directivos de las sociedades de Patología y Neumología, quienes realizarán una mesa redonda sobre actualización clínico patológica, que se realizará el 26 de este mes en el Hospital "San Rafael", de Santa Tecla. Otra de las mesas redondas será sobre "Cáncer Pulmonar".

TRIPLICANSE ENFERMOS DE CÁNCER PULMONAR

Al hablar sobre las en-

fermedades graves, el doctor Figueroa Avilés dice que las enfermedades respiratorias, tanto como la tuberculosis que por décadas ha sido uno de los azotes en nuestro medio y otras enfermedades degenerativas, han sido controladas con tratamientos especiales en el Neumológico, siempre y cuando las personas han acudido a tiempo a exami-

—Favor pase a la página 11.

Satisface a Presidente de Corte el Consejo Nacional

Satisfecho se encuentra el Dr. Arturo Zeledón Castriello, Presidente de la Corte Suprema, por la creación del Consejo Nacional de la Judicatura, el cual fue propuesto por la misma Corte.

Al respecto, el Dr. Zeledón declara en entrevista para EL DIARIO DE HOY:

"Me llena de gran satisfacción que la Asamblea Constituyente haya aprobado la creación del Consejo Nacional de la Judicatura, organismo que fue propuesto por la actual Corte Suprema en el anteproyecto que oportunamente se envió a la Asamblea y por el que también propugna la Asociación de



Dr. Arturo Zeledón Castriello

Abogados de El Salvador"

Y agrega: "La Ley Se-

cundaria seguramente contendrá disposiciones adecuadas para la integración de ese Consejo, de modo que responda a las necesidades de una buena administración de justicia y para que pueda ejercer, de modo constante, una eficaz vigilancia de la actividad judicial. Ese organismo es indispensable para que podamos tener en el país, realmente, una verdadera carrera judicial".

ESFUERZOS NUGATORIOS

—¿Cree Ud. que el Organo Judicial trabajará bien sin tener a su favor el 5 por ciento proyectado?

"Es evidente que cual-

—Favor pase a la página 24.



INFORMA.— Las plazas Barrios y Libertad, han sido destinadas para instalar las ventas de cohetes y adornos navideños, informa el Alcalde Alejandro Duarte.

Alcaldía Prepara Plan Trienal y Presupuesto 84

El plan trienal sobre ordenamiento de San Salvador y el presupuesto de 1984, prepara un equipo de técnicos municipales en coordinación con el alcalde, licenciado Alejandro Duarte.

El funcionario destaca que el presupuesto del próximo año es un tanto más difícil que el que se programó para 1983, por cuanto los servicios municipales han aumentado considerablemente por la creación de más zonas marginales y sin recibir pago de impuestos.

Esto se debe a los milla-

res de personas que han emigrado a la capital huyendo de la violencia, acompañados de sus respectivas familias, y que al no encontrar donde vivir comienzan a formar nuevos tugurios, los que posteriormente comienzan a exigir los servicios municipales.

Por otra parte, indica, tienen que evaluar las presiones de aumento salarial planteadas por los servidores municipales, las deudas pendientes por la compra de camiones recolectores de basura, con la Compañía de Alumbrado Eléctrico, etc.

Nuestra misión, dice, es garantizar todos los servicios de alumbrado, aseo, vigilancia y otros, pero tenemos que estudiar en qué

—Favor pase a la página 24.

Desfile en Aniversario de la Comisión Vial

Hace un año, el espíritu de servicio y proyección social de un grupo de ciudadanos daba vida a la Comisión Nacional de Educación y Seguridad Vial, CONESVI, refiere el profesor Ernesto Girón, miembro de la comisión.

CONESVI, continúa, integrado por diversas personas e instituciones públicas y privadas, fue difundiendo el mensaje de

educación y seguridad vial a toda la generación presente y a las futuras, comprendidas en ellas el peatón, el conductor y los agentes de la Policía Nacional, encargados de garantizar la seguridad e intereses de las personas.

El profesor Girón habló con motivo del "Mes de Educación y Seguridad

—Favor pañe a la página 28.

Cantinflas Vendrá a la Teletón de Diciembre

Ha sido confirmada la participación del cómico mexicano Mario Moreno, "Cantinflas", en la Teletón que se realizará el 10 y 11 de diciembre, evento organizado por el Club 20-30 de San Salvador.

También se presentarán Lucía Méndez, la famosa "Colorina", Yolanda del Río y la niña Angélica Vale "Lupita", hija de Angélica

Maria y de Raúl Vale, cantantes conocidos de todos los salvadoreños.

De acuerdo a los informes, Cantinflas ha considerado que la Teletón es una actividad de lo mejor que existe en América, motivo por el cual suspendió sus anteriores compromisos para venir a El Salvador y colaborar en dicho

—Favor pase a la página 24.



TRES MIL ESTUDIANTES.— Ayer se celebró el Primer Aniversario de CONESVI con la participación de tres mil estudiantes de los diferentes centros educativos de San Salvador, que desfilaron desde Metrocentro hasta el Gimnasio Nacional "José Adolfo Pineda". Aquí se desarrollaron los actos de celebración del mes de la Educación y Seguridad Vial.

Prof. Conde: Muchos los Juicios de Desfalco en Educación

Los juicios de desfalco al erario nacional que se vienen cometiendo dentro del Magisterio Nacional desde que comenzó la actual situación del país, son numerosos.

Muchos maestros ya han sido sancionados por las autoridades judiciales, declara a EL DIARIO DE HOY el profesor Luis Hernán Conde, Director General de Educación Básica.

Los casos más comunes son de profesores que abandonaron las aulas por

diversas razones y partieron hacia otros países sin informar absolutamente nada al Ministerio de Educación y sus familiares continuaron cobrando el salario.

Otros que se encontraban en zonas críticas (zona oriental) buscaron empleo

—Favor pase a la página 24.

en otros centros educativos, y allí continúan, y no dieron a conocer a las autoridades sobre el traslado, a tal grado que deengan sueldo donde actualmente prestan sus servicios y en el lugar donde

—Favor pase a la página 24.

Sentido Fallecimiento de Rolando Hidalgo G.

Después de dolorosa enfermedad falleció ayer en su hogar nuestro compañero de trabajo Rolando Hidalgo Gutiérrez, de 49 años.

Tenía 28 años de trabajar en EL DIARIO DE HOY, pues inició sus labores el 11 de junio de 1956. Ingresó como tenedor de libros auxiliar del Departamento de Personal y con el tiempo llegó a ser Jefe de ese Departamento.

Era hijo de don Alejandro Hidalgo y doña Otilia Gutiérrez.

Nació en la ciudad de Sonsonate.

Dos hijas suyas —Norma y Silvia— se encuentran en Estados Unidos, mientras que otros Rolando Hidalgo h. y Roxana estaban a su lado.

Su muerte ha sido muy lamentada en esta empresa, en donde Rolando gozaba del aprecio de todos sus compañeros, con quienes, gracias a su buena disposi-

ción, mantuvo magníficas relaciones durante tantos años.

Sus restos mortales se encuentran en la capilla De Luxe de La Auxiliadora, de donde saldrán hoy a las 3 de la tarde para un templo donde se oficiará una misa de cuerpo presente y posteriormente, serán llevados a Jardines del Recuerdo.



Don Rolando Hidalgo Gutiérrez



LA ASOCIACION DE FISIOTERAPISTAS DE EL SALVADOR celebrará la V Jornada de Fisioterapia, el 26 de noviembre, en el hotel Camino Real. Informan las fisioterapistas Irma Emeilina de Ramirez y Miriam Carranza Menjivar.